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МЕТОДИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК
ВЫПУСК № 2 (1)

февраль 2010 г



В соответствии с планом работы управления образованием           12 февраля 2010 года состоялся семинар РМО для учителей кубановедения «Кубановедение в условиях модернизации Российского образования». 


В семинаре приняли участие  педагоги из МОУ                           СОШ №1,2,3,4,6,7,8,9,10,11,12,14,15,16, ООШ №18,21. Отсутствовали учителя из МОУ СОШ №5,13,17, ООШ №19.


Бардик Ю.В. методист РИМЦ  подробно освятила обновление учебно-методического комплекта по кубановедению, заострила внимание на новых программах и учебниках, особое внимание было уделено вопросу курсовой переподготовки, т.к. современные условия требуют преподавание кубановедения единым учителей – кубановедом. 


Загорулько Л.В., руководитель РМО, учитель кубановедения МОУ СОШ №6 познакомила  педагогов  с вопросами обществознания в кубановедении. В своем выступлении она отметила возможности обществоведческого курса в проектной деятельности, на уроках кубановедения.


 Ляшова М.Н., учитель кубановедения МОУ СОШ №1, делилась опытом работы с одаренными детьми при подготовки их к олимпиадам; 

Миронец Т.А. учитель географии МОУ СОШ №1 поднимала тему роли туристско - краеведческой деятельности в курсе кубановедения.


 Особый интерес вызвало посещение школьного музея в СОШ №10, где учащиеся провели экскурсию и познакомили педагогов с экспонатами. 
















