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Руководителям дошкольных
муниципальных образовательных
учреждений
О проведении в детских садах
Праздника Яблочный Спас 

Во исполнение письма департамента образования и науки Краснодарского края от 09.08.2011г № 47-12151/11-14 «О проведении в детских садах праздника Яблочный спас» необходимо провести мероприятия, посвященные празднику «Яблочный Спас».
Задача дошкольных образовательных учреждений дать детям возможность обретения нравственно востребованного духовного опыта через приобщения их к истокам православия, ориентирующим их на добро, истину, любовь и веру в образцах православной жизни.

Духовно-нравственное развитие детей дошкольного возраста осуществляется в процессе решения обучающих, воспитательных и развивающих задач.

Обучающие задачи:

-
дать начальные православные представления и понятия о российском народе и его культуре, православном храме, о семье, о православном образе жизни человека;

· содействовать формированию православной картины мира при знакомстве детей с миром природы. 

Воспитательные задачи:

· воспитывать чувство благоговения к святыням, стремление подражать высоким образам - примерам доброго поведения в жизни и положительным героям художественных произведений и сказок;

· воспитывать духовно-нравственные чувства;

- воспитывать любовь к родной природе. 
Развивающие задачи:

- формирование и развитие творческой духовно-нравственной личности с оптимистическим взглядом на жизнь, с направленностью на духовно-нравственную жизнь «созидателя» и «преобразователя».
Главным средством духовно-нравственного развития личности ребёнка является введение его в православную культурную традицию, а также народную культуру через воспроизведение годового цикла православных праздников, игр, использование специально отобранных народных сказок и малых фольклорных форм (пословиц, поговорок, потешек).

В связи с приближением Праздника Яблочный Спас обращаем особое внимание на этапы организации праздника в детском саду.

1. Подготовительная работа по проведению Яблочного Спаса должна быть организована совместными усилиями администрации муниципального образования, управления образования, дошкольных учреждений и священнослужителей. 

Проведение праздника планируется в каждом детском саду. Это должен быть праздник с традициями, играми, хороводами, гуляниями.

В каждом дошкольном образовательном учреждении в обязательном порядке должна пройти предварительная работа:
- провести собрания, педагогические советы с сотрудниками и педагогами по проведению праздника. Объяснить значимость проведения самого праздника и роль педагогов; 

- наметить план проведения. Включить в эту работу родителей и священнослужителей; 

- обеспечить информирование родителей об истории праздника, особенностях его проведения через сайты детских садов, выпуск газет, буклетов. Оформить родительские уголки, стенды;

- провести работу с родителями о проведении Яблочного Спаса. Получить их добровольное письменное согласие. Несмотря на то, что возможны отказы родителей, праздник должен быть общим для всех детей, но предусмотреть варианты. Дети, чьи родители дали согласие на освящение яблок, после общего праздника пойдут на этот обряд, а другие дети могут продолжать игры, театральные зрелищные мероприятия. 
- в детском саду предусмотреть дополнительное наличие яблок, которые можно будет использовать при необходимости;

- родители могут принять участие в конкурсе на лучшее приготовление и оформление блюд из яблок, в подготовке костюмов, декораций, да и просто принять участие в театрализованных действиях;

- организовать выставки рисунков и поделок, приуроченных к празднику;

- предусмотреть обеспечение безопасности праздника, исключить нахождение на территории детского сада посторонних лиц, не имеющих отношения к проведению мероприятия;

- уведомить специальные службы (УВД, пожарную инспекцию, медиков) о присутствии большого количества людей;

- организовать фотографирование, видеосъемку мероприятия в детском саду и в целом в муниципальном образовании. Пригласить СМИ.

2. Проведение праздника.
Праздник лучше организовать на участке детского сада в тенистом месте. В целях охраны жизни и здоровья детей нужно предусмотреть питьевой режим, наличие гигиенических материалов, головных уборов. Отдельно определить место для освещения яблок; 

- в день проведения праздника скорректировать меню для детей с использованием блюд из яблок, выпечку пирогов, чаепитие;

- целесообразно напомнить родителям и детям о краевой акции «Цветик-семицветик».

3. Впечатления после праздника. 
- поговорить с детьми о впечатлениях праздника, предложить выразить это в творческих работах (составление рассказов, рисунков, изготовление поделок и другое);

- сделать фотосессию праздника, разместить на сайте, в средствах массовой информации.

- обсудить проведение праздника с сотрудниками и родителями.
Обращаем Ваше внимание, что информацию о подготовке праздника (фотоматериалы (3 шт.) и текстовое сопровождение) каждому муниципальному  дошкольному образовательному учреждению  необходимо предоставить до 17 августа; о проведении праздника (фотоматериалы, сценарии праздника, конспекты занятий и бесед) до 20 августа; впечатления после праздника (фотоматериалы, отзывы родителей и др.) до 24 августа 2011 года.
Все материалы предоставить в районный информационно-методический центр в электронном виде.

Приложение на 3 л. в 1 экз.
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