                                                                                                  Руководителю ОУ
Согласно письму Департамента образования и науки от 29.06.09 г.   № 47-6421/09.14 «Об активизации работы по популяризации нравственных традиций семьи Степановых» доводим до Вашего сведения о том, что 20 мая 2009 г. прошло выездное заседание общественного Совета по этике и нравственности при Законодательном Собрании Краснодарского края в семейном подворье Степановых (хутор Ольховский Тимашевского района).

В этот день состоялось открытие фестиваля, посвященного нравственным традициям легендарной семьи Степановых.

Члены общественного Совета, отмечая значимость такого мероприятия, его высокий духовный потенциал, рекомендуют образовательным учреждениям в рамках изучения факультативных курсов основ православной культуры, кубановедения организовать массовое посещение школьниками, в т.ч. воспитанниками кадетских классов и классов казачей направленности, семейного подворья и дома-музея Степановых.

Рекомендуем также организовать работу по популяризации нравственных традиций семьи Степановых, практикуя конкурсы рефератов, литературные гостиные, выставки декоративно-прикладного творчества, шире использовать Интернет-ресурсы.

Кроме того, в библиотеках ОУ предлагаем оформить выставки «Легенда земли кубанской».
Методист РИМЦ                                                       И.А Фурсова
