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август





информационно – методический семинар «Исследовательская и проектная деятельность младших школьников»





Рассмотрены  структура и дидактические задачи каждого этапа урока, показатели результативности педагогической технологии и  эффективности урока по программе «Перспективная начальная школа». Проведён анализ уроков в 3 классе по теме «Имя прилагательное как часть речи», который показал нецелесообразность введения в ход урока дополнительных заданий, нарушающих логику решения основной дидактической задачи урока.





семинар


«Технология урока по программе «Перспективная начальная школа»





ноябрь





круглый стол «Организация классов казачьей направленности в начальной школе»





мастер – класс


«Особенности современного урока в начальной школе: проблемы, поиски, решения»


для кураторов начальной школы, руководителей ШМО





март





информационно –


методический семинар


«Школа и ребёнок проблемы адаптационного периода»


для учителей 4 – х классов





ШМО учителей начальных классов СОШ №2 представило визитную карточку, тематику заседаний, результативность работы по программе «Школа 2000 – 2100». Подробно раскрыта технология проблемного обучения, структура проблемного урока, методы и уровни проблемного обучения. Показаны уроки с использованием различных методов проблемного изложения материала.





март





семинар - практикум


«Введение нового знания через проблемное изложение материала с применением информационных технологий»


для руководителей ШМО





Кураторы начальной школы ознакомлены с нормативными документами, регламентирующими организацию учебного процесса на I ступени обучения: правила приёма в 1 класс, составление расписания, программно – методическое обеспечение, создание модифицированных программ, календарно – тематического планирования, организация внутришкольного контроля, соблюдение орфографического режима, оформление журнала.





апрель





методическая учёба «Вопросы организации учебного процесса  в начальной школе»


для кураторов начальной школы





Электронные версии семинаров


можно найти в районном информационно – методическом центре и на сайте � HYPERLINK "http://pavlrimc.narod.ru" ��http://pavlrimc.narod.ru� (методист учителю – начальные классы – вести с семинара)





Знакомство педагогов с реализацией КПМО, особое внимание уделялось оценке качества образования и достижениям РМО в данном направлении. Рассмотрен вопрос о роли исследовательской деятельности в современных условиях, об организации этапов работы учителя и учащихся, представлены образцы проектов младших школьников в форме презентаций. 





124 педагога





40 педагогов





ноябрь





январь





26 педагогов





Представлен опыт работы ШМО учителей начальных классов СОШ №4 по изучению и сохранению традиций казачества. В школе создана нормативная база (положения, программы) по организации классов казачьей направленности.   В  докладе раскрыты основные направления и формы деятельности по реализации содержания образования, воспитательной работы,  показана структура детской общественной организации «Казачья республика «Искра», отражена хроника школьной жизни казачат.





        Целью модернизации российского образования является достижение нового образовательного результата – формирование функционально грамотной личности, способной ориентироваться в потоке информации и оперативно использовать свои знания в изменяющихся условиях окружающего мира. Данная задача предполагает новый тип педагога начальной школы, готового к профессиональному саморазвитию, самосовершенствованию и рефлексии собственной деятельности. В 2008 – 2009 учебном году  выбор тематики семинаров РМО учителей начальных классов определялся исходя из потребностей  педагогов и изменений, происходящих в образовательных учреждениях района: обновление содержания образования, внедрение новых программ, овладение инновационными технологиями, открытие классов казачьей направленности. В связи с этим обращается внимание администрации школ на рассматриваемые в рамках методического объединения вопросы, направленные на повышение качества образования в начальной школе.  














Знакомство с задачами подготовки 


выпускников школы, с выводами исследователей в области функциональной грамотности российских школьников. Проведён сравнительный анализ традиционного и личностно ориентированного обучения, различных УМК, показаны преимущества данных комплектов. Представлены мастер – классы призёров конкурса «Портфолио учителя XXI века».





79 педагогов





17 кураторов





По нормативным документам изучены требования к обучению в 1 классе, оценка результатов деятельности ребёнка, даны рекомендации по программно – методическому обеспечению учебного процесса и составлению расписания. Представлены программы и разработки предшкольных занятий для будущих первоклассников «Скоро в школу», «Хочу учиться».





15 руководителей ШМО





37 педагогов








