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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЕМ АДМИНИСТРАЦИИ 

МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ПАВЛОВСКИЙ РАЙОН

ПРИКАЗ

« 15 »  сентября  2009 г.                 




 № 475
ст. Павловская

«Об итогах проведении муниципального этапа смотра-конкурса «Деятельность муниципальных органов  управления образованием по организации каникулярного отдыха, оздоровления и  занятости детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении»     

Во исполнение письма департамента образования и науки Краснодарского края от 05.06.2009 года № 47-5537/09-14 «О краевом конкурсе», приказа управления образованием администрации муниципального образования Павловский район от 01 июля 2009 года № 373 «О проведении муниципального этапа смотра-конкурса «Деятельность муниципальных органов  управления образованием по организации каникулярного отдыха, оздоровления и  занятости детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении» с 1 июня по 10 сентября 2009 года прошел муниципальный этап конкурса, задачи которого были следующие: совершенствование форм и содержания деятельности общеобразовательных учреждений, обеспечивающих отдых, оздоровление и занятость детей и подростков социального риска; формирование активной жизненной позиции подростков, состоящих на профилактическом учете служб системы профилактики, детей, проживающих в неблагополучных семьях; поддержка педагогических инноваций в сфере каникулярного отдыха оздоровления и занятости детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении; развитие    сотрудничества        муниципального    органа образования      с      региональным      фондом      социального      страхования, профессиональными   союзами,   детскими   и   молодежными   объединениями, центрами занятости в проведении каникулярного отдыха, труда и занятости детей и подростков социального риска; укрепление    взаимодействия    муниципальных    органов    управления образованием с предприятиями сферы досуга, туризма, спорта в организации полезной занятости детей   и подростков, находящихся в трудной  жизненной ситуации и социально-опасном положении; обеспечение социальной защиты детей, нуждающихся в особой защите государства; совершенствование форм занятости несовершеннолетних, требующие особого внимания.
В конкурсе приняли участие 18 общеобразовательных учреждений района. Не приняли участие  МОУ СОШ № 7, 18.
Все участники конкурса представили информацию о разнообразии форм и содержания деятельности общеобразовательных учреждений, обеспечивающих отдых, оздоровление и занятость детей и подростков социального риска, статистические данные об учащихся, стоящих на разных видах учета, графики работы педагогов наставников, информацию о занятости учащихся, находящимися в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении.
 Проанализировали работу в летний период с детьми подростками, находящимися в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении в СОШ № 1, 2, 3, 4, 8, 12, 13, 14, 15.
Предоставили фотоматериалы об организованной занятости детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении,  СОШ №  1, 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 18, 19.

МОУ СОШ № 1, 2, 3, 12, 13, 14, 15, 19 представили отчеты наставников, отчеты о работе наставников, СОШ № 3,  9, 10, 15 направили отзывы детей о летней занятости.

СОШ № 1, 3, 4, 12, 17 представили тетради, акты посещений учащихся на дому,  СОШ № 13, 14 -  протоколы Совета профилактики.
Методический материал для работы с детьми и подростками, находящимися в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении, был представлен на конкурс СОШ № 2, 3, 15. Мониторинг занятости учащихся подготовили СОШ № 3, 15. Ответственные за подготовку материала на конкурс СОШ № 13 подали заявку на участие в конкурсе, в соответствии с требованиями оформили титульный лист.

Публикации о работе общеобразовательных учреждений с детьми и подростками, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении, были представлены на конкурс СОШ № 2, 9, 13, 14, 15, 19. СОШ № 13 подготовила к конкурсу презентацию о занятости учащихся, стоящих на учете.

Однако, в отчетах и информации, представленной участниками конкурса, есть несоответствия в данных о количестве учащихся, стоящих на учете,  СОШ № 2, 4. Прослеживается формализм при подготовке отчетов наставников СОШ № 8, 11, 16. 
В СОШ № 1, 8, 10 наблюдается рост количества учащихся, поставленных на учет. Учащиеся СОШ № 1 (11 человек), 2 (5 человек), 3 (10 человек), 4 (5 человек), 9 (3 человека), 10 (8 человек), 11 (4 человека), 14 (9 человек), 15 (1 человек), 17 (1 учащийся выявлен 2 раза) в течение летнего периода нарушили  Закон № 1539.
 На основании протокола жюри от 10.09.2009 года, п р и к а з ы в а ю:
1. Признать победителями и призерами конкурса:

-  МОУ СОШ №  15– I место;

-  МОУ СОШ № 13 – II место;
-  МОУ СОШ № 3  -  III место;
-  МОУ СОШ № 2 -  III место.
2. Наградить благодарственным письмом  МОУ СОШ № 1 за творческий подход к оформлению конкурсной работы. 
3. Рекомендовать руководителям  школ поощрить победителей конкурса.

4. Объявить замечание руководителям МОУ СОШ № 7, 18.
5. Довести настоящий приказ до всех руководителей  общеобразовательных учреждений.

6. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой. 

Начальник управления образованием 

администрации муниципального образования 

Павловский район                                                                        Ю.Ф. Нагорный
Т.Н. Гуськова
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